

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Új irányt az állattenyésztésnek!

Irta: Vitéz báró Roszner István
országgyűlési képviselő

Magyarország juhállománya, a földművelésügyi minisztérium statisztikai adatai szerint 1934 tavaszán 1.087.461 darab volt, valóságban lényegesen több, mert 1934-ben a bel-földi textilipar részére vásárolt, valamint az exportált gyapju együttesen 56.000 métermáza volt, ami birkánként 3,5 kg-os átlagos gyapjuhozamot véve alapul, 1.600.000 juhnak felel meg. Az 1934 évi jó gyapjuárak hatása alatt a juhállomány emelkedő tendenciát mutat, úgy-hogy az 1935 évi gyapjutermelet 60.000 métermázsára becsülik. A gyors fejlődésnek indult magyar textilipar nyersanyagszükségletét azonban ez az emelkedett mennyiség is csak mintegy fele részben fedezi. Ebből nyilvánvaló, hogy juhállományunkat növelni kell, annál is inkább, mert ezzel automatice a szarvasmarhaállományt szorítanánk vissza s ezzel csökkenteni lehetne azt a tejfőlösléget, melyet jórészt csak dumping-áron, mindennemű szubvenciókkal támogatva tudunk kivinni. A tejfőlösléget eltüntetése egyszerre megoldaná az anynyira vitatott tejproblémát, amelynyiben az országos tejtermelői árkiegénylődnék és a budapesti fogyasztói ár tetemesen leszállna.

Az exportált zsiros, mosott, fésült gyapju, kártolt és fésűs fonál zsiros gyapjura átszámítva összesen 4.815.560 kilógramm, a behozatal pedig, ugyane cikkekben szintén zsiros gyapjura átszámítva, 11.270.210 kilógrammra rug. A behozatali többlet tehát 6.454.600 kilógramm nyers gyapju. Mivel a múlt évi jó gyapjuárak a juhállomány növelésére és a gyapjutermelet emelkedésére vezettek és a kereskedelem az 1935-ben forgalomba került gyapju mintegy 400.000 kilógramm-al többnek számítja a múltévénél, imporiszükségletünk ebben az évben előreláthatólag 6 millió kilógrammra esőket, vagyis körülbelül annyira, mint amennyi a bel-földi termelés. Ha tehát azt akarjuk, hogy a magyar textilipar bel-földi gyapjuból fedezze szükségletét, akkor juhállományunkat meg kell duplázni.

Az exportált gyapju és gyapjuból készült félgyártmányokért 7 millió 228.000 pengő folyt be, az importért pedig 14.544.000 pengőt fizettünk ki. Mérlegünk passzívuma tehát 7.228.000 pengő, amely azonban tekintve, hogy valutában folyósítandó, a hozzászámítandó valutafelárral még tetemesen növekszik.

A gyapjutermelet kifejlesztése

évekremenő programot kíván. Ki kell építeni a nagyon helyesen megindult gyapjuértékesítési központ-sítást, a törzsjuhászokat, a tenyészkosok szétosztását, fejlesztésünk kell a gyapjunemesítő intézetet, stb. és az egész program végrehajtását egy kézre bízni, amely kizárólag ezt az ügykört képviselne a minisztériumban. Már előre foglalkoznunk kell a szaporulat értékesítésének kérdésével. Emelni kell céltudatos propagandával a bel-földi juhászfogyasztást is és hűsvéti bárány-exportunkra nagyobb súlyt helyezni.

A juhtenyésztés növelése, azaz bizonyos fokig a jószágtartásnak szarvasmarháról birkára való átállítása nem jelent nagy megterhelést az államháztartásra és ha a juhász fejlesztésére csak olyan összegeket szánná a földművelésügyi minisztérium, mint annakidején a baromfitenyésztés részesült, akkor főleg a minőség javításánál várakozáson felüli eredményeket lehetne elérnünk. Magát az állítást a gazdák józan belátására kellene bízni. A tervgazdálkodásnak, amely itt alapjában véve érvényesül, ne az

egyénekre gyakorolt nyomás legyen az indítója, hanem az értékesítésnek olyan támogatása, hogy a gazda magától is abba az irányba terelődjék, melyet a kormányzat akar. A gyapju vámmal kell védeni. Ezt, tekintve, hogy a gyapju-termelő tengerentúli országokkal nincsenek kereskedelmi szerződéseink, nehézség nélkül lehet keresztülvinni.

A juhászatnak felkarolása, a juhállomány megduplázása biztosítaná a magyar textiliparnak bel-földi nyersanyaggal való ellátását, ami nemcsak valutáris szempontból, hanem honvédelmi szempontból is fontos. A tehenészetnek bizonyos fokig való visszafejlesztése függetlenítene bennünket takarmányozási szempontból a külföldtől, mert a tej ára nem bír ki drága külföldi, fehérjedús takarmányokat, hanem a tehenészetet a saját gazdasági takarmányaira utalja. Ez egyrészt természetesebb állattartásra és rentabilisabb termelésre, másrészt — az abrak takarmányok behozatalának apadása folytán — valutakifizetések megtakarítására vezetne.

Bud János dr szombaton Békéscsabára érkezik

Bud János dr., a békéscsabai választókerület országgyűlési képviselője szombaton délután, a budapesti gyorsvonattal Békéscsabára érkezik.

Bud János dr hétfőn délelőtt fél 10 óratól a városházán, a polgármesteri hivatalban fogadja az eléje járuló választókat.

Január 27-én lesz a békéscsabai rendes városi közgyűlés

Mint értesülünk, Békéscsaba város képviselőtestületének január havi rendes közgyűlése 27-én, hétfőn délután lesz. A tárgysorozat összeállítása folyamatban van.

A rendes havi közgyűlés előtt tisztújító közgyűlés lesz, melyen az orvos- és esküdtválasztás történik meg.

Az új képviselőtestület alakuló

ülését január 20-ára kérte a polgármester összehívni az alispántól, aki azonban ezideig még nem hagyta jóvá ezt a terminust.

Január 16-án, délután 4 órakor pedig az igazoló választmány tart ülést, hogy döntsön a képviselőtestületi választások eredménye ellen beadott fellebbezések fölött.

Hivatali sikkasztásért öt és fél évi fegyházra ítélték Kabát Kálmán orosházi járásbírósi telekkönyvvezetőt

A gyulai törvényszék büntető tanácsa esütörtökön tartotta ezévi első ülését. Az új tanács elnöke Ungváry János tanácselnök, tagjai vitéz Láng Ernő és dr. Bölcsházy Zoltán törvényszéki bírók. Ez első tárgyaláson megjelent dr. Láng-Miticzky Ernő táblaelnök is. Az orosházi

járásbírószágon történt visszaélések vádlottjai állottak a bíróság előtt.

Kabát Kálmán volt telekkönyvvezető elsőrendű vádlottat hivatali sikkasztással, Endes Gábor dr. nyug. járásbírósi elnököt bűnpártolással vádolta az ügyészség.

Kabát Kálmán a sikkasztást — a

vád szerint — azáltal követte el, hogy a járásbírósi villanyszámlák összegét kifizetésre átvette, de azt nem továbbította a villamos vállalathoz, hanem a saját céljaira felhasználta. Két éven át folytatódólag visszaélésével 1391.50 pengőt tulajdonított el. Egy másik esetben három számla kiutalt összegét 151 pengőt megtartott magának s nem fizette ki az illetékes ifj. Séllei Istvánnak.

A kihallgatott ifj. Séllei István vallomásaiban előadta, hogy Kabátnál már többször megsürgette a három számla kifizetését, de Kabát arra hivatkozva, hogy a gyulai törvényszék a kérdéses összeget még nem küldte el, a kifizetést megtagadta. Séllei sikertelen próbálkozásai után levélben sürgette meg a törvényszéknél a számla kifizetését. Így pattant ki az ügy.

A Tóth-malomnál felszaporodott villanyszámla behajtására ifj. Tóth Ferenc vezérigazgató P. Ábrahám Zoltán főkönyvelőt bízta meg, aki felkereste dr. Endes Gábor járásbírósi elnököt, aki előtt a visszaélésnek a gyanúját vetette fel. Midőn Kabátot az összeg hollétére vonatkozólag felelősségre vonták, bevallotta, hogy elikkasztotta. Erre Tóth vezérigazgató bevonásával elhatározták, hogy a vállalat elejti a kincstárral szemben fennálló követelését és azt Kabát vállálja át, mint magántartozást s erre a tartozásra havonta 50 pengőt fizet be. Ezt a követelést rá is táblázták Kabát házára.

Kabát a Séllei-ügy kipattanásáig le is törlesztett 600 P-t.

Endes dr. a megindult fegyelmi eljárás során elhallgatta a sikkasztást. Ezáltal követte el a vád szerint a bűnpártolást.

Kabát kihallgatása során védekezésül azt hozta fel, hogy a legválságosabb időben hízhat vett, melyet bankköleson útján fizetett. A bank szorongatta. Fiát Szegeden taníttatta s ennek fedezésére kellett az eltulajdonított összeg.

Endes dr. védekezésében így nyilatkozott:

— Hibát követtem el, de hivatalfőnöki kötelességemnek tartottam, hogy az orosházi járásbírószá — mely országsszerte a legelső bíróságok között áll — eme szégyen-foltja ne kerüljön a nyilvánosság elé. Én már megkaptam a büntetésemet akkor, amikor a testemmel-lelkemmel szolgált hivatásomat el kellett hagynom. A bíróság presztízisének megvédésére jártam el akkor, amikor a fegyelmi eljárás során elhallgattam a sikkasztást.

Az ügyész vádbeszédében Kabát Kálmán ellen hivatali sikkasztás,

Endes Gábor dr. ellen pedig bűnpártolás miatt emelt vádat.

A védőbeszéd elhangzása után a törvényszék háromnegyed 1 órakor ítélelhozatalra vonult vissza.

A bíróság Kabát Kálmánt hivatali sikkasztásban mondta ki bűnösnek és ezért 5 és fél évi fegyházra ítélte, míg Endes Gábort bűnpártolásban mondta ki bűnösnek és ezért 500 pengő pénzbüntetést szabott ki rá. Kabát az ítélet minősítése és súlyossága miatt fellebbezett, míg az Endes Gábor ellen hozott ítélet jogerős.

Berlinbe utazik

a kereskedelemügyi miniszter

Winckler István kereskedelemügyi miniszter vasárnap Németországba utazik és hétfőn érkezik meg Berlinbe. A magyar kereskedelemügyi miniszter több napra tervezi németországi útját és berlini tartózkodása alatt a német gazdasági élet vezetőivel tanácskozik.

Helyreáll a rend

Boues Airesben

Boues Airesben az általános munkássztrájk 6 órán át tartott. A város külső részeiben zavarások voltak, a villamoskocsikat több helyen felgyújtották. A rend csak éjjel felállt helyre.

Villamos energia az öntözés szolgálatában

Ilyen címen nagy figyelmet érdemlő füzet jelent meg a békéscsabai városi villamosmű kiadásában, amelyet Gerey László okl. gépészmérnök, a villamosmű igazgatója írt. A nagy felkészültséggel és gondos körültekintéssel írt ismertető füzet azt a tervezetet tárja ábrákkal és táblázatokkal is illusztrálva az olvasó elé, amelyről mi már többször írtunk s amely a békéscsabai határban levő Köröscsatorna íve s a gerlai csatorna partja mentén villamos energia segítségével akarja meghonosítani az öntözőgazdálkodást.

Ez a tervezet Gerey László igazgató műve és az említett vonal mentén érdekelt földtulajdonosok halásan üdvözölhetik a felvetett egészséges és időszerű ötletet. Minden érdekeltnek a kezébe kell adni ezt a most kibocsátott világos, értékes tájékoztató füzetet, amely pozitív alap a szép terv megvalósítása felé való elinduláshoz.

Ennek a füzetnek az elolvasása után az öntözésbe bekapcsolódni kívánó földtulajdonosok bizonyára a legsürgősebben kívánják annak a bizonyos értekezletnek az összehívását, amelyen az áramvásárlók szempontjai is ismeretessé válhatnak és megállapítható lenne, hogy hányan, mekkora területekkel akarnak bekapcsolódni a villamos energiával való öntözésbe.

Sas Árpád festőművész Békéscsabán

Sas Árpád festőművész, aki éveken át dolgozott Békéscsabán s azóta országszerte szép sikereket aratott művészetével, a kecskeméti művésztelepről Békéscsabára érkezett, ahol máris több arcképrendeléssel keresték fel. Mint értesülünk, Sas Árpád egyik képét most vette meg a Székesfővárosi Múzeum.

Hirdessen a Körösvidék-ben

Megindul a rizstermelés a Hortobágyon

A hortobágyi intézőbizottság elhatározta, hogy tavasszal kísérletképpen bevezeti a rizstermelést. Ha a termelés beválik, úgy nagyobb területet vetnek majd be rizszel.

Nem lesz kőolajtilalom Olaszország ellen?

Párisban úgy vélik, hogy a Népszövetség 20-i ülésén nem döntenek a kőolajtilalom ügyében. Ugy tudják, hogy angol illetékes körorok kezdik elejteni a kőolajtilalom alkalmazásának gondolatát. Kérdésesnek tartják, hogy időszerű lenne-e a kőolajtilalom kimondása és hogy az egyáltalán megvalósítható-e.

Nincs szó

a földközít-engeri angol-francia hajóraj együttműködéséről

— írják a párisi lapok

A francia lapok a valódi értékkre szállítják le azokat az egyezményeket, amelyek Páris és London között létrejöttek. Az Ouvre szerint azok a hírek, amelyek a földközítengeri francia-angol hajóraj együttműködésének kezdetéről szólnak, alaptalanok. Az egyezmény, amelyről beszélnek, egészen jelentéktelen dologgá zsugorodik össze és a két hadihajóraj együttes

mozdulatairól szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak.

A nagy angol lapok élesen tárgyalják az angol-francia tengeri együttműködés kérdését. Az angol baloldali lapok állításaival szemben áll a francia tengerészeti minisztérium közlése, amely szerint a francia hajóraj gyakorlatai semmiféle összefüggésben nem állanak a nemzetközi eseményekkel.

Japán teljes tengeri egyenlőséget követel

A londoni tengerészeti értekezlet kijátásai világszerte kerültek. Japán követeli a teljes tengerészeti egyenlőséget és csak azután hajlandó tárgyalni. Ilyen körülmények között attól tartanak, hogy sor kerülhet az értekezlet elnaplására. A Daily Telegraph szerint fennáll a lehetőség annak, hogy Anglia, az Egyesült Államok, Franciaország és Olaszor-

szág között egyezség jön létre a tonnatartalom korlátozásáról.

Japánban arra számítanak, hogy a londoni tengerészeti értekezlet kudarcáért Japán teszik felelőssé. A tokiói lap szerint Washington és London között a tengerészeti értekezlet előtt már létrejött a titkos angol-amerikai megegyezés, amelynek éle kizárólag Japán ellen irányul.

Igy készítik el az exportsertéseket

Szerda reggel a békéscsabai vágóhídon lázas munka folyik: a békéscsabai, gyulai és orosházi hentesek most vágják le az exportra szánt sertéseket. A békéscsabai hentesek negyven, az orosháziak szintén negyven, míg a gyulaiak húsz sertéssel vesznek részt a kontingensben.

A sertéseket felhajtják a szűrőhelyre, ahol először ütessel elkábítják s csak azután szurják le. A kábítást és a szúrást képzett, Buda-

pesten és Szegeden tanult szűrőlegények végzik. A szúrás sertést elvérezetlik, majd légesővét elcsiptetik s ezután csúsztatják a szűrőhely mellett levő kopasztóvízbe. A légeső elcsiptetésére azért van szükség, hogy a kopasztó szennyes vize ne folyhasson a tüdőbe.

A kopasztás 70 fokos vízben történik. Ilyen fokon a szőrtűző fel-lazul s így a szőrt könnyebb lekaparni. A szőrt bádognakaparóval kaparják le. Ez azonban még nem

elégendő, a lekaptart sertéseket felakasztják, éles késekkel leborotváltják, majd forrasztó lámpával leperzselik a még esetleg megmaradt szőrt.

Az ily módon tisztára lekopasztott sertést keltévágják. A szemet és a beleket kivesszik a sertésből. A keltévágásnak úgy kell történnie, hogy a sertés farka a baloldali részen maradjon. A baloldali részen maradnak: a rekeszizom, a máj, a tüdő s a nyelv is. Ezeket a szerveket azért nem veszik ki, hogy a németek megvizsgálhassák a sertéseket.

Az így elkészített sertéseket itt, Békéscsabán is megvásárolják. Mózes Imre dr. vágóhídi állatorvos végzi a vizsgálatot, melynek célja: megállapítani, hogy egészséges-e a kivételre szánt sertés, vagy fertőző-e. A fertőzőit, gümőkóros, pestises sertéseket, ha a fertőzés erős, nem engedik exportra, mert igen fontos gazdasági szempontból is, hogy a németek jó, egészséges sertéseket kapjanak s meg legyenek elégedve a kivitt sertések minőségével.

A megvizsgált és egészségesnek talált sertéseket megszámozzák s ráütik a város pecsétjét. Békéscsaba, Gyula, Orosháza külön pecséttel látja el a sertéseket.

Az elkészített és megvizsgált sertések csütörtök reggel a vágóhídon maradtak, majd csütörtökön reggel teherautókkal a Schneidertelepre szállították a kétszáz fél-sertést, mert — mint ismeretes — a Schneider-cég hűtőházában történik a lehűtés.

A sertéseket pénteken reggel veszi át a németek megbízottja, aki dr. Varga Lászlóval, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkárával érkezik Békéscsabára.

Az első kontingens még el sem indult Németország felé, a Külkereskedelmi Hivatal, mint arról lapunk tegnapi számában beszámoltunk — máris új kontingensre adott engedélyt a békéscsabai vágóhídnak.

Ezt az újabb kontingent január 9-től 15-ig kell leszállítani, tehát hamarosan újra vágások lesznek a békéscsabai vágóhídon. Az orosházi hentesek, akik a mostani vágásokkal sajátközleg végezték, elhatározták, hogy a jövőben nem jönnek át a vágásokra, hanem a csabai henteseket bízzák meg a vágások elvégzésével. Békéscsaba városa az exportvágásokra leszállította a vágási díjakat, hogy ezzel is segítségére legyen a henteseknek.

Mint értesülünk, remény van arra, hogy a kontingent a közeljövőben felemelik s az sem lehetetlen, hogy egyszerre öt-hat vagon hasított sertés exportálására kap engedélyt a békéscsabai vágóhíd.

Szerelmi bánatában marólúgot ivott egy dobozi lány

Kis Eszter 28 éves dobozi háztartási alkalmazott öngyilkossági szándékból marólúgot ivott. Súlyos állapotban szállították a gyulai kórházba. Tettél szerelmi bánatában követte el.

Emelkedtek a vágások 1935-ben a békéscsabai vágóhídon

A békéscsabai vágóhídon az elmúlt 1935. évben levágtak 751 marhát (1934-ben 693-at), 1414 borjút (1213), 1669 juhot (912), 6443 sertést (6401) és 60 lovat.

A vágások számának emelkedése a gazdasági helyzet javulásával magyarázható.

Vasárnap az 1 órai előadás zóna

CSABA MOZGÓ

Január 10, 11 és 12-én, pénteken fél 7, fél 9, szombaton fél 7, fél 9, vasárnap 1, 3, 5, 7, 9 órakor.

CIMZETT ISMERETLEN

Ágay Irén, Ráday Imre, Vaszary Piri, Kabos Gyula, Góth Sándor, Góthné Kertész Ella, Bársony István, Dajbukát Lilla, Kürthy József, Justh Gyula, Keleti László, Pi Iér Vera, Dándory Gusztáv és Ernstheinz Hausermann a bécsi Burgtheater tagja. Zenét Horváth Béla ötres zenekara szolgáltatja.

Budapesti képeskönyv Magyar világhíradó

Az építkezési kedvezmények kiterjesztését kéri az Iparosság

Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy 1935. évben 50 százalékkal csökkent az építkezések száma Békéscsabán.

Az építőiparosok annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy azért csökkentek az építkezések, mert a pénzügyi hatóságok megnehezítik az építkezési kedvezmények igénybevitelét.

Mint értesültünk, az Ipartestület kebelében mozgáom indult az építkezési kedvezmények igénybevitelének megkönnyítése érdekében.

A békéscsabai városi tűzoltóság 1935. évi működése

Lehotszky László, a békéscsabai városi tűzoltóság parancsnoka most állította össze 1935. évi jelentését, melyből az alábbiakat közöljük:

Békéscsaba megyei város területén az 1935. évben a tűzoltóság 84 esetben vonult ki, 2 tüzesetet utólagosan jelentettek s így az összes esetek száma 86. Ebből a tüzesetek száma 43, segélynyújtás 36, vaklárma 7.

A jövő feladata a tűzoltóság korszerű felszerelése és berendezkedése, hogy gáz- és légvédelmi feladatainak meg tudjon felelni. Ezért a legsürgősebben gondoskodni kell autótartálykocsi beszerzéséről, mellyel az utak fertőtlenítését lehet elvégezni, oxigénes légzők beszerzéséről, melyek egyedül alkalmasak arra, hogy velük bármilyen minőségű és töménységű gázzal fertőzött helyen tartózkodni és dolgozni lehessen. Gázálarok, megfelelő betétek, gumi vagy impregnált ruhák, gumi csizmák, gumikeztyűk és egyéb apróbb felszerelések beszerzése is igen fontos.

Fontos a tolólétra beszerzése, mivel a jelenleg rendelkezésre álló 18 méteres tolólétra elavult, főként az alaplétra törése, valamint a többi létrák deformálódottsága miatt használhatatlan, sőt életveszélyes. Viszont Békéscsabán az utóbbi években épült emeletes házakra a felhatolás tolólétra nélkül lehetetlen, úgyhogy a tűzoltóság ma ki van téve annak, hogy tehetetlenül kell néznie a magasban támadt tűz pusztítását. Erre vonatkozólag a napokban tesz a parancsnok előterjesztést.

Mindenekelőtt fontos egy újabb motoros fecskendő beszerzése, mert a rendelkezésre álló fecskendők javítása esetén a város tűzvédelmét ellátni a megmaradt egy motoros fecskendővel kifogás talán nem lehet, másrészt egy nagyteljesítményű motoros fecskendő beszerzése olyan helyen is eredményessé tehetné az oltást, ahol az oltóvizet — mint legtöbbször — nagy távolságról kell a tűzig juttatni.

A laktanya bővítése ugyancsak sürgős elintézésre váró feladat, mert a mai férőhelyek túlszűfoltak s a legelemibb egészségügyi kívánalmaknak sem felelnek meg s minden részében annyira kicsi, hogy újabb beszerzés esetén a tárgyakat elhelyezni nem lehet.

*** HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

HIREK

— **Az alispán is résztvett az AEGV gyűlésén.** Az Alföldi Első Gazdasági Vasut igazgatósága csütörtökön délelőtt Békéscsabán, saját székházában ülést tartott. Az ülésen vitéz dr Márky Barna alispán is résztvett.

— **Névváltoztatások.** A belügyminiszter engedélyével Zsunkan Pál békéscsabai lakos és Pál András, László-János nevű gyermekei „Várhegyi”-re, Frank Ferenc MÁV altisztjelölt, békéscsabai lakos és Ferenc-József, Erzsébet-Rozália nevű gyermekei „Fehérvári”-ra változtatták át a nevüket.

— **Az erdélyi magyar párt ifjusági szervezetének ülése.** Az erdélyi magyar párt ifjusági szervezete most tartotta gyűlését Székelyudvarhelyen Elnökké Csiky Andrást választották meg. Nyíró József író figyelmeztette az ifjúságot, hogy csak tántoríthatatlan akarattal érhet el eredményt.

— **Nyugtlázás.** A Békéscsabai Iparosok Egyesülete és a Békéscsabai Ipartestület által rendezett karácsonyi segélyakcióra a következő adományok folytak be. Pénzbeli adományt adtak: Békéscsabai Iparosok Egyesülete 50, Békéscsabai Ipartestület 30, Cipész Szakosztály 20, Békéscsabai Városi Villamos Művek, Bohm M. és Társai, Schwartz Lajos (Budapest), Lefkoviits és Vándor (Bpest), Pich H. és Társa (Bpest), Haás Mór (Budapest), Ligeti Endre (Bpest), Balassa József (Hódmezővásárhely), Magyar Nemzeti Bank békéscsabai fiókja 10—10, Békéscsabai Leszámitoló és Pénzváltó Bank, Kereskedelmi Bank, Magyar Áll. Takarékpénztár, Angol-Magyar Bank, Krayer E. és Társa, Csabai Gőztéglagyár, Németh Árpád, Gálik János, Asztalos Szakosztály, Zsirus Pál, Molnár János 5—5, Nagy Lajos 4, Párkány Simon, Löwy Albert, Hugyecz Pálné, Gutwill Frigyes 3, Wieder Albert 2.50, Práger Sándor (Budapest), Kövári és Szelner, Altmann és Pallér, Krajcsovic Endre, Hirsch János, Stern Zsigmond, Willenthal Jenő, Viski Hermann 2—2, Sipos Ignác, Szabó Albert utóda, Luptovics Jenő, Veres Miklós, Palyusik János, Stricz Sámuel, Lamper Lajos, Szelner Mihályné, Tescher Imre, Fehér-cipőárúház, N. N. Knapp Géza, Marosi Ádám, Fehér Mihályné, Hricsovinyi Mihály, Gyebrovsky Károly, Kovács Pál, Sztankó János, Jenei Endre, Dr. Medovarszky Mátyásné, Kienaszt és Bauerlein (Bpest) 1, Michnai György 1.50 pengő, Pláger Mór, Sipka Rezső, N. N., Árvai Jenő, Hangó György, özv. Kovacsics Pálné, N. N., Gécs Jenő, Kollár László, Russ Illés, Mazán Pál, Morgenstein Mihály, Elmann Adolf, Krasznai Mihály, Ondrejesik György, Kollár János 50 fillér. Az adományokért ezúton fejezi ki hálás köszönetét a rendező egyesület és az Ipartestület.

— **Az Országos Szeferia Szövetség békéscsabai fiókja** f. hó 17-én, pénteken délután fél 4 órakor a város házában rendes közgyűlést tart, melynek tárgya a fiókszövetség alapszabályainak és ügyrendjének az új központi rendelkezések értelmében történő átszervezése. A lakok föltétlenül megjelenését kéri az elnökség.

— **Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Virágzik a rózsza Békéscsabán.** A szokatlanul enyhe időjárás következtében országsszerte csodálatos természeti jelenségek tapasztalhatók. Több helyről jelentik, hogy a mezei virágok bim-bóba szökkentek s kivirágoztak a szilvafák. Ilyen érdekesség az is, hogy Békéscsabán a laktanya előtt virágzik a rózsza. A járó-kelők, akiknek arra vezet az útjuk, csodálkozva nézik a januárban pompázó rózsát.

— **Emelkedett Oroszország buzakivitele.** Londonból jelentik: Londoni gabonakereskedelmi körökben élénken tárgyalják a szovjetorosz buzakivitel további fejlődésének lehetőségét. Beavatott körökben azt várják, hogy a szovjet az 1935—36-os gazdasági évben mintegy 10 millió quarter (2.4 millió tonna) buzáat fog kivinni, amelyből közel 3 millió quarter (720 ezer tonnát) már az ideai termésből elszállították. Ha a szovjet buzakivitele tényleg eléri ezt a mértéket, ez majdnem teljesen kiegyenlítené az argentinai buzakivitel igen jelentős csökkenését és a világ buzapiacán meglehetősen helyreállítaná az egyensúlyt. Az elmúlt évben a szovjet buzakivitele erősen megnövekedett. Az elmúlt év első tizenegy hónapjában összesen 605.900 tonnát vittek ki az előző év hasonló időszakában kivitelre került 210.700 tonnával szemben, ami közel 200 százalékos emelkedést jelent.

*** Gyönyörűsép, tiszta,**

**báronyos archőre lesz,
Ha Maczák-féle pudert
és szappani vesz.**

— **Dán kiállítás a Nemzeti Szalonban.** A Nemzeti Szalonban rendezendő dán kiállítás megnyitására tegnap Budapestre érkezett a dán kultuszminiszter hivatalos kiküldöttje, aki németnyelvű előadásban ismertette a dán művészet történetét és a kiállítás anyagát. Annak a reményének adott kifejezést, hogy a kiállítás hozzájárul a művészeti kapcsolatok megteremtéséhez.

*** A szívbarok, a szívbillentyűk és a szívizomok megbetegedéseinek kezelésénél a rendkívül enyhén ható természetes «Ferenc József» keserűvíz fontos segédeszköz,** mely reggel felkeléskor egy kis pohárral bevéve a tápcsatorna tartalmát biztonságos felhígítja és azt minden megterhelés okozása nélkül igen könnyen levezeti.

— **Békéscsabai adásvételi szerződések jóváhagyása.** Békésvármege közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága a dr Orosz István és Kocsor László (bföldvári), Mekis Andrásné és Zsilák Ádámné, Csicsely Pál és Molnár János, Bartolák Györgyné és Leszkó Mihály, özv. Frankó Jánosné és Bacsa Gyula (rákoscsabai) Békéscsabai Leszámitoló Bank és Kesjár András és társai, Vidovenyecz János és a Magyar Áll. Takp. és Laczó Endréné között kötött adásvételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozatok ellen felebbezést közérdekből a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztí főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszhetnek elő.

— **A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesületének** pénteken este 6 órakor, Réthy-utca 4. szám alatti helyiségében sorra kerülő népművelési előadásán id. Jacsek György a húsnyelakról, dr. Mózes Imre az angora nyulakról tart előadást.

— **Dr phil. Grünhut László** filozófiai előadásai január 12-én, vasárnap este fél 9 órakor kezdődnek a Kulturpalota Aurora termében. Az első előadás címe: Az élet értelméről.

— **Békéscsabai tenyésztők is résztvesznek a hódmezővásárhelyi baromfiállításon.** Ma, pénteken nyílik meg a hódmezővásárhelyi baromfi-, galamb- és házinyúlkiállítás, melyen a Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesületének anyagi támogatása folytán több békéscsabai tenyésztő is résztvesz. A rendező egyesület értesíti a vidéki kiállítókat, hogy kiállított anyaguk visszazállításánál a küldeményre írják fel, hogy kiállításról érkezik, mert akkor kevesebbe kerül a szállítás.

— **Cserkészmunka!** Kaposvárról jelentik: Somogy megye cserkészei megtudták, hogy a Dráva mentén fekvő Bakháza faluban nincs rendes iskola és a gyerekek egy ablaktalan kis kunyhóban tanulnak. A cserkészek elhatározták, hogy minden jövedelmüket, amelyet mulatás, előadás alkalmával beszédnek, a falu iskolájának felépítésére ajánlják fel. Az iskola felépítése érdekében gyűjtést is rendeznek.

— **A világ legkisebb gőzgépe.** Kocsis Gyula fűrdőgépész elkészítette a világ legkisebb gőzgépet, mely nem haladja túl az író toll méreteit. A gép minden része fémből készült és készítője 18 darabból olvasztotta össze. A gőzvezetőső egészen hajszálvékony.

— **Megölte a játék izgalma.** Kaposvárról jelentik, hogy Somajom községben Geiszt Ilona 6 éves kisleány játékközben hirtelen öszszeesett és meghalt. A kisleány annyira felhevült a játék izgalmaiban, hogy szívszélhűdés érte.

— **Miniaszalonkocsit készített a magyar ipar.** A magyar ipar évekkel ezelőtt elhatározta, hogy miniaszalonkocsit készíts, amelyet a MÁV-nak ajánl fel. A magyar ipar elkészítette ezt a szalonkocsit, amely a kinstárnak egyellen fillérjébe sem került. A magyar ipar terének megfelelően azért ajánlották fel a kocsit, mert remélik, hogy a kocsit felhívja a külföld figyelmét a magyar ipar nagyszerű termékeire. A MÁV elhatározta, hogy a kocsit a mindenkori miniszterelnök részére bocsájtja rendelkezésre, mert a miniszterelnök külföldi utazásai a legalkalmasabbak arra, hogy a mintakocsi azt a propagandacélt elérje, amelyet a magyar ipar tűzött ki a kocsit elkészítésekor maga elé.

— **Növekszik Magyarország vajkivitele.** A múlt év november hónapjában a magyar vajkivitel 30.9 vagon volt. A márkázó vállalatok által forgalombahozott összes vajmennyiség 51.8 vagon volt, míg az előző év november elszámlási hónapjában 55 vagon volt a forgalombahozott mennyiség. A belföldi fogyasztás kerekén 20 vagon, míg 1934. ugyane hónapjában csak 16.2 vagon volt. A termelés hozzávetőlegesen elérte a tavalyi színvonalat, a belföldi fogyasztás azonban továbbra is igen jelentős mértékben visszaesett, mert bár 1934. novemberinél magasabb, a visszaesés az október havi belföldi eladáshoz viszonyítva 14% volt, míg tavaly ugyanebben az időben ez csak 2.4%-ot ért el. A kivitel továbbra is növekszik a belföldi eladás rovására.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születések: Farkas Pálnak fia János, Prisztavok Jánosnak leánya Ilona, Machlik Máriának leánya Judit, Zsiros Andrásnak leánya Juliánna, Vozár Györgynek fia György, Beraczká Andrásnak fia Pál, Vranina Józsefnek leánya Judit Ilona, Kriskó Istvánnak fia László, Mazan Pálnak leánya Judit, Veres Lajosnak fia Lajos, Kocsiczki Györgynek leánya Magdolna, Sztankó Jánosnak leánya Mária, Gyöngyösi Györgynek fia György, Seres Andrásnak fia András. — Házasságot kötöttek: Bartók Miklós Staub Máriával, Hrabovszki Mátyás Mladonczki Máriával, dr. Fischer József Blayer Annával. — Elhaltak: Lehoczki János 38 éves, Fabulya János 75 éves, Balogh Imréné Walfisch Matild 53 éves, Zsilák Mátyás 1 éves, Baukó György 35 éves, Zelenyánszki Mátyás 65 éves, Nagy Gusztáv 23 éves, Dániel Mátyás 49 éves, Kocziha Zsófia 9 hónapos, Belanka Mátyás 57 éves, Kósa Pál 21 éves, Katona Sándor 1 napos. — **Erzsébe helyen:** Születtek: Remes Mihálynak leánya Margit, Szabó Péternek fia Lajos, Frankó Györgynek leánya Ilona, Máté Györgynek leánya Dorottya, Murzsicz Mátyásnak fia János. — Házasságot kötöttek: Csernáj Mátyás Balog Juliánnával, Szák György Gulyás Etellel. — Elhaltak: özv. Kovács Mihályné 80 éves, Czernon Sándor 2 éves, Tuska András 1 napos, Bánszki András 1 napos, Murzsicz János 1 napos.

— **Sportünnepély Szeghalmon.** A szeghalmi Péter András reál-gimnázium sportköre f. hó 18-án, az iskola tornacsarnokában nagy sárréti sportünnepséget rendez.

— **Találtak Békéscsabán** egy fejkendő és pénztárcát pénzzel. Igazolt tulajdonosaik a rendőrkapitányság 14-es számú hivatali helyiségében átvehetik.

Irodalom

Destek Jenő: Ego sum! . . .

Istenről, a világról, önmagunkról és az élet értelméről

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 1935.
144 oldal. Ára 2 50 P

Istenről, a világról, önmagunkról és az élet értelméről szól ez a könyv s mint a szerző a címlapon feltünteteti, tulajdonképpen ebben a témakörben egy készülő nagyobb munkának első, önmagában is befejezett, általános filozófiai része. Nemcsak földi utunkkal kapcsolatban ad tájékoztatást, de a halál misztériumát is megvilágítja.

A végső kérdések keresése ez, az emberiség legnagyobb gondolkozói által már annyiszor végig járt s mégis töretlen uton, melyen a vakmerő vándort lépten-nyomon feneketlen mélységek fenyegetik.

Hisszük, hogy a legnagyobb dicséret Destek Jenő könyvére az, ha megállapítjuk, hogy a szerző mindvégig tiszta fővel haladt el a szakadékok között s anélkül, hogy mások nyomdokait érintette volna, biztos léptekkel jutott fel az önmaga által kitűzött célhoz, még

pedig olyan magasságokig, ahova legtöbbször csak hunyorgó szemmel és borzongva érnek el.

A szerző a mindannyiunkban ott rejtőző, megérett Istent meg szeretné érteni. Hogy ezt elérje, tudományos felkészültséggel — sohasem felejtkezve meg a materiális valóságról — szellemi létezésünknek érzelmi, értelmi és akaratit megnyilvánulásait veszi vizsgálat alá s a jellemnek és tehetségnek merész és ujszerű, de meggyőző meghatározásait adva, az emberi gondolkodás teremtő-alkotásának analógiájában a legtökéletesebb, megérett és megértett Istent is meg tudja közelíteni. Teszi ezt anélkül, hogy egy pillanatra is profanizálná a legmagasztosabb és legfölségesebb „Egyedülvalót”; nem Istent hozza le hozzánk, hanem bennünket emel fel a „végtelen” trónusához.

Az „Ego sum! . . .” bölcséleti rendszerét tehát — mint minden hipotézisekeken felépülő teóriát — támadni lehet, de annak az anyagvilággal harmoniában lévő, abszolút szellemi emelkedettségére és a világi filozófiákban szinte egyedülálló tisztult theizmusa el nem vitatható.

Színház

A nóta vége

Szerdán este először nem telt meg a színház, amióta a Károlyi-társulat bevonult Békéscsabára. Ez a kis lanyha közöny sem a társulatnak szólt, hanem a darabnak, amelyet itt már elnyűttek régen s amely Békéscsabán bemutatója alkalmával sem aratott sikert. Nagy eredménynek könyvelheti el az új társulat, hogy a nézőteret mintegy félig megtöltő közönség körében a darab felújítása iránti rossz előítéletet sikerült eloszlatnia.

Mattyasovszky Teri, Ruttkay Marika, Szentés László és Sugár Mihály sok tapsot aratott s mellettük Kovács Nuszi, Vértes Károly és Vértesné mutatott jó alakítást.

A színházi iroda közleményei:

Pénteken, szombaton és vasárnap ismét gyönyörködhet közönségünk Dán Lya vendég primadonna kultúrált, szárnyaló koloratúrájában, amikor egy mindenképpen neki való szerepet kreál. Kálmán Imre, a hírhírű magyar zeneszerző egyik legszebb operettjében, a „Montmartrei ibolya”-ban. A darab a nagy szerzőhöz méltó előadásban kerül színre. Teljesen új díszletek és jelmezek készülnek a színház műtermében és a társulat mindent elkövet, hogy ezzel az előadással végkép belopja magát a műértő közönség szívébe. A vén hold az égen fenn . . . kezdetű dall városszerte fogják dudolni az előadás u.án. Dán Lya partnere ezúttal is a szimpatikus igazgató, Károlyi János lesz.

Vasárnap délután 4 órakor olcsó helyárrakkal, közkívánatra az „Én és a kisöcsém” c. nagysikerű operett kerül színre.

Hétlőn Kiss József legszebb alkotásából dramatizált „Simon Judit” c. színművet hozza ki parádés előadásban a színtársulat.

Nagyon kérjük a n. é. közönséget, ezen előadásokra már most jegyeztesse elő jegyet a színházi pénztárnál, hogy a torlódás elkerülhető legyen.

Heti műsor:

Csütörtök: **Katz bácsi.** Zenés vígjáték.

Péntek: **Montmartrei ibolya.**

Szombat: **Montmartrei ibolya.**

Vasárnap este: **Montmartrei ibolya.**

Vasárnap délután 4 órakor: **Én és a kisöcsém.**

A bérletek vásár- és ünnepnap is érvényesek és a színházi irodában Kürthy Kálmán főtitkárnál válthatók.

MOZI

CIMZETT ISMERETLEN

Bemutatja a Csaba Mozgó január 10-én, 11-én és 12-én.

Ennek az új magyar filmnek csak a címében ismeretlen a címet. Címzettje a filmnek minden magyar mozilátogató, aki a magyar szó kedvéért jár moziba, aki a magyar filmet többre becsüli a csak fölíratokból érthető idegen filmeknél. Ennek a mindnyájunk által jól ismert mozilátogatónak írt hangulatos filmmesét a milliomos gyár-igazgatóról és a szegény postáskisasszonyról Bus Fekete László, a szerencséskezű népszerű író. Ennek a mozilátogatónak írt gyűjtő hatású, bizonyára a film életét és túlélő muzsikát Fényes Szabolcs. Ennek a közönségnek az izlését tartotta szem előtt Gaál Béla, amikor jól bevált ötleteivel fűszerezte a filmet. És legvégül, ennek a közönségnek a kedvét keresték a filmgyártók, amikor a kedvenceket választották ki fűszereplőkül, így a bájos Ágay Irént, a derűsen közvetlen Rádai Imrét, a filmre új színt, új hangot hozó Góth-párt, a komikusan jellemző Vaszary Pirit, harsogón mulatságos Keleti Lászlót és legvégül a magyar filmkedvencek kedvencét, Kabos Gyulát. Egyszóval, az új magyar filmben minden együtt van, ami csak sikert hozhat és ez a siker a „Cimzett ismeretlen” bemutatóján nem is maradhat el.

Sport

Vasárnap a GyAC

Békéscsabán játszik a CsAK-kal barátságos mérkőzés

Február 2-án van a tavaszi forduló bajnoki rajtja és éppen ezért a csapatok fokozott tempóban készülnek fel a bajnoki szezonra. A CsAK még december 29-én kezdte el a készülődést a küszöbön álló szezonra a régi Előre edző meccsével, s azóta a kétféleképpen állandóan edzésbe vannak. Sőt a munkát olyképpen fokozták, hogy vasárnap a GyAC-ot látják vendégül barátságos mérkőzésen. A mérkőzés 2 órakor kezdődik a Rétha-utcai sporttelepen. Jóidő esetén bizonyára szép számu közönség keresi fel a mérkőzés színhelyét már csak azért is, mert olcsó helyárrak mellett rendezi meg a CsAK a vasárnapi meccset.

Időjárás

Abékéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése jan. 9-én délelőtt:

Hőminimum 28 C° A föld felszínén 13
Hőmaximum 62 C° Légnymás 766 2 mm
Csapadék 0 0 mm

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénkebb déli légáramlás, a hegyeken erősebb délnyugati szél, változó felhőzet, sok helyen, kivált az északi megyékben köd, egyes helyeken, főleg nyugaton és északon kisebb esők. A hőmérséklet még valószínűleg kissé emelkedik.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Hanglemek. 1.30: Pepita Gyula és cigányzenekara. 4.10: A rádió diák-felőrāja. 5: „Az angol-francia antant negyven esztendeje.” Csizsár Béla előadása. 5.30: Magyar szalonötös. 6.55: Méhes Gyula előadása. 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Aida.” 10.15: Hírek. 11: Guttenberg György jazz-zenekarának műsora. — Budapest II.: 6: Gyorsírótanfolyam. 7.30: „A kirakat története.” Oréi Géza dr. előadása. 8.10: Hanglemek. 9.15: Hírek.

A Békéscsabai Sertésbizaló és Húsipari Rt. telepén

sertésfej, köröm, csont és belsőség: tüdő, máj, vese, velő olcsón kapható!

Érdeklődők forduljanak a

TELEP INTÉZŐSÉGÉHEZ.

Tőzsde

Valuták: Angol font 16 65—16 95, 100 Dollár 337 00—341 00, 100 Hollandi forint 229 40—231 40, 100 Német márká 136 00—137 60, 100 Cseh korona 14 15—14 30, 100 Dinár 7 80—7 95, 100 Lira 29 98—30 25, 100 Francia frank 22 30—22 50, 100 Svájci frank 110 70—111 65, 100 Leí 2 80—3 00.
Gabonaárak: 77 kg tv. buza 17 90—18 10, 80 kg tv. buza 18 45—18 65, tengeri 14 30—14 45 rozs 16 00—16 10, takarmányárpa 18 00—18 75, sörárpa 19 00—20 00, korpa 12 00—13 00, zab 17 55—17 65.

Készáru piac: Irányzat lanyha, forgalom csekély.
Ferenvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 60—68, közép 73—78, nehéz 92—97.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Dasztag befűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Butort készen Zsiros butoripartelepén vegyen. IV., Hajnal-u. 5. 7098

Gépirásban tökéletes, szép írású **klaszszony** irodai alkalmazást nyerhet. Saját kezűleg írt pályázatokat „Szerény” jellegre a kiadóhivatalba küldendők.

15 kg zsirnak való **szalonna eladó**. III., Milleneum-u. 10.

Egy fiatal fehér-fekete foltos „Muki” nevre hallgató foxi kutya elveszett. Nyomra vezető vagy megtaláló illó jutalomban részesül. Aradi-u. 8.

Egy **hatal 110 kilós flzó** eladó. Kislában u. 20.

Erzsébet Királyné Szálló
BUDAPEST, IV. KERÜLET, EGYETEM-UTCA 5. SZÁM

A kiadásért felelős Uhrin János.

100 modern kényelmes szoba. Liftek Hideg, meleg folyó víz. MENÜ:
Központi fűtés. Az ÉTTEREM és KÁVÉHAZBAN minden 1'60
este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer. pengő

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.